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INTRODUCCION

Los sistemas computacionales personales han estado en el mercado
de los articulos domeésticos desde mediados de la década de 1970. En la
actualidad el procesamiento con base en las computadoras personales es
una de las adreas de mas rdpldo desarrollo en el campo de la
computacion. Las computadoras personales (PC’'s) son una herramienta de
calculo capaz de procesar cualquier clase de informacién a velocidades
muy altas y por consiguiente es aplicable a la solucién de problemas
de cualquier rama del conocimiento humano.

Una parte importante de los trabajos realizados poer el Ingeniero
Topografo es el calculo, o sea, la realizacién de las oaperaciones
adecuadas a Jos datos obtenidos en campo para la solucién de los
problemas que se le encomiendan. Aunque dichos cdlculos u operaciones
pueden ser sencillos, resultan tediosos debido generalmente a que el
ndimero de datos obtenidos es grande y las operaciones son repetitivas,

El uso de la hoja electrdnica o de cidlculo del panuete Framework
permite manejar este tipo de informacién de manera sencilla y rapida,
obteniendo ademas, resultados altamente confiables en poco tiempo.
Ademas no es necesario tener conocimientos de programacién para poder

usar la hoja electrénica, basta con familiarizarce un poco con ella.



El presente trabajo tiene por objetivo, mostrar las ventajas de
usar la hoja electrdnica del paquete Framework en la soluciéon de
algunos problemas referentes a la topografia,

El contenido total de ésta tesis estd dividida en cinco
capitulos, dentro de los cuales se describe el equipo necesario de un
sistema de computo personal o PC, y una descripcién de los principios
necesarios para poder hacer uso del programa Framework enfocada
principalmente a su hoja de calculo. Asi mismo se dan algunos ejemplos
sencillos a manera de aplicaciones, dandoe por terminada el presente
trabajo con las conclusiones finales.

A lo largo de este trabajo, todas las Instrucciones que exijan
teclear o introducir drdenes se presentan como pasos numerados. Los
nombres de las teclas asl como las que se han de pulsar para

introducir érdenes o datos se presentan en negrita (tono obscuro),



CARITWLOI  EQUPO NECESARIO.

1.1 HARDWARE.

El hardware se refire a los elementos fisicos que componen un
sistema de computo. El hardware badsico en un sistema de computacion
doméstica o computadora personal (PC) estd formado por:

a) La unidad del sistema.

b)Y El teclado.

¢ La pantalla.

d) Un dispositivo de almacenamiento masivo,

@) La impresora.

a) La unidad del sistema. Se puede decir que es el corazén del
PC, ya que ésta contiene la meméria.

En el interior de la unidad del sistema existe una tarjeta de
circuito impreso denominado tarjeta del sistema (System Board) que
contiene todos los circuitos basicos del PC. La tarjeta del sistema
contiene conectores (varfan en numero de acuerdo al modelo) lamados
ranuras de expansién del sistema, con los cuales se pueden aumentar
las funciones del PC.

Existen generalmente uno o dos paneles rectangulares en la parte



frontal de la unidad del sistema. Detras de estos paneles estan las
unidades de disco (Disk Drives), que son dispositivos magnéticos
utilizados para almacenar datos.

La parte trasera de la unidad del sistema tiene varios conectores
para cables que sirven para unir 1a unidad del sistema a otros
dispositivos.

Todo tipo de datos se almacena en la memoria del PC, dicho
almacenamiento puede dividirse en dos tipos:

12 Almacenamiento primario; es la memoria gue contiene los datos
que se estan utilizando a cada momento. Hay dos tipos de
almacenamiento primario, la memoria RAM y la memoria ROM.

Memoria RAM <(Random Access Memory-Memoria de accesoc aleatorio);
se utiliza para almacenar la mayor parte de los programas y datos
empleados en la ejecucién de un programa, el contenido de ésta memoria
se pierde si se apaga la PC.

Memoria ROM <(Read Only Memory-Memoria sdélo de lecturad); se
utiliza para almacenar programas y datos que de forma permanente han
de residir en la PC.

Si se desea conservar datos y programas para uso repetido, debe

contarce con una unidad de almacenamiento secundario.

22 Almacenamiento Secundario: estd constituido por dispositivos
de memoria a largo plazo. Los discos magnéticos o diskettes son el
tipo mds comun de almacenamiento socundario de las computadoras

personales.



El tamafio de la memoria de acceso aleatorio se mide en bytes. En
esencia, un byte es un cardcter individual por ejemplo; " 6 ", 7 *,
etc.

Un byte esta formado por un conjunto de 6 a B bits, siendo un bit
(Binary Digit), la unidad mas pequefia que se puede tener de
informacién, la memoria suele medirse en unidades de 1024 bytes (esta
unidad se utiliza porque es una potencia de 2 que es adecuadamente
proxima a 1000>. Si un dispositivo de memoria puede retener 1024
bytes, tendra una capacidad de un kilobyte o 1K. Si un dispositivo de
memoria puede retener 1024 kijobytes o 1024K, tendrd una capacidad de
un megabyte o IM.

b> EL TECLADO. El teclado del PC es un medio primario de
comunicarse con la unidad del sistema. El teclado es =imilar al de wuna
maquina de escribir, aunque dispone de algunas teclas adicionales que
el PC usa para determinadas funciones.

El teciado que se muestra en la figura 1.1t tiene varios grupos
de teclas adicionalos a las teclas de caracteres normales situadas en
su parte central. Algunas de estas teclas son:

En el lado izquierdo del teclado, se encuentran dos filas de diez
teclas etiquetadas <Ft> a <«F10>», son las teclas de Funcién de
Programas. Estas teclas sirven para que la computadora realice
diversas funciches que estan definidas por e! programa que e€sta
@ jacutando.

Las taclas <Esc), <Tab), <CtrbD, <Shiftd, CAlLL>, Estin

directamente a la fzquierda de la parte central de! teclado. Son las
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teclas de Escape, Tabulacién, Control, Cambioc y Alternativa,
respactivamente.

Las teclas de Escape, Control y Alternativa, se utilizan para
controlar algunas caracteristicas del funcionamiento de 1a
computadora. La tecla de tabulacidn etiquetada <Tab> es similar a la
tecla de tabulacién en una maquina de escribir.

La tecla situada a la derecha de la barra espaciadora, ieuquet.ada
<Caps Lock>, es similar a una tecla de enclavamiento de las mayusculas
en una miquina de escribrir, con la salvedad de que <(CapsLock)>
solamente afecta a las teclas alfabédticas. Por ejemplo; si accionamos
<CapslLock)> y pulzsamos la L;cla A, introducira una letra A mayudscula,
pero si pulsa la tecla 3 introducira un numero 3 y no un signo #. La
pulsacién de la tecla <Capslock? activa y desactiva alternativamente
la funcién de enclavamiento de letras mayusculas.

Las teclas etiquetadas <(«>, <(+J> y <PrtSc)> son las teclas de
Retroceso, Introduccién e Impresién en Pantalla. Las dos primeras
funcionan como las teclas de retroceso y de retorno del‘ carro de una
miquina de escribir.

En la parte superior derecha del teclado se encuentran las teclas
de Bloguee Numeérico y Desplazamiento de Pantalla etiquetadas <Num
Lock> y <(Scroll Lock> respectivamente. La primera permite alternar
entre el teclado numérico y las teclas de flecha d(desplazamiento de
cursor). La segunda es usada para controlar el desplazamiento de la

pantalla.



En la parte inferior derecha del teclado se encuentra la tecla de
Ingercién etiquetada <Ins> y la Lecla de Eliminacidén <Del>, las cuales
se utilizan para insertar o borrar un texto dentro de un documento.

El efecto de las teclas <Ins>, <(Caps Lock>, <Num Lock)>, y <Scrol)
lock> queda cancelado pulsandolas de nuevo.

El tectado numérico esta constituido por el conjunto de teclas a
la derecha del teclado de maquina de escribir. estas teclas tienen dos
conjuntos de funciones: pueden utilizarse para introducir numeros. lo
mizsmo que el teclado de una calculadora, o para mover el curser, estc
depende del programa que este en uso. Las funciones de movimiento del
cursor estan indicadas por el sentido de las flechas en las teclas
numéricas. Si se activa pulsando la tecla <(Num Lock>, con el tecladc
numérice se introducen ntmeros exclusivamente, si no se activa puede
usarse el teclado numérico para movimiento del cursor.

La disposicidn de las teclas en el teclado numerico es mds comoda
para introducir numeros, que las teclas numeéricas situadas en la parte
superior del tectado similar al de una maquina de escribir.

La barra espaciadora produce un espacio en blanco, exactamente
como lo hace en una maquina de escribir.

La parte del teclado similar al de una maquina de escribir, se
emplea para introducir la mayoria de los datos. Si se mantiene pulsada
la tecla <Shiftd, escribira mayisculas o el conjunto superior de
caracteres on las teclas.

c) LA PANTALLA. La pantalla del PC, es un medio primarioc de



presentacion de la informacidn para el usuario y permite desplegar un
total de 286 rengldénes de BO caracteres cada uno. Existen tres tipos de
pantallas utilizables con el PC.

1.~ Monitor de video; puede visualizar datos  alfanuméricos
C(letras y numeros) y graficos (imdgenes). La presentacién visual puede
ser en imagenes de color o en blanco y negro.

2.~ Monvcromatica; visualiza una imagen monocromatica {con
frecuencia en color verde sobre fondo negro), sus capacidades de
graricas son limitadas.

3.~ Se puede usar un televisor comercial conectado al PG atraveés
de un modulador de RF (Radic Frecuencia); el cual es un pequeiic
dispositivo que convierte la salida de la computadora en una forma que
puede  ser recibida por un canal del aparato de tetevision.
Desafortunadamente, el aparato de televisién ordinario no proporciona
una imagen tan clara como 'wn mon‘tor especialmente disefiade para un
sistema computacional.

d> UN DISPOSITIVO DE ALMACENAMIENTO MASIVO. Dos clases dc
“discos” pueden utliizarce en las computadoras personales parz
almacenar informacion.

La primera de ellas es un diskette é disco flexible de 5 1.4
pulgadas de diametro (13.335 cm de diametro 1, que esta revestido cor
una superficie de grabacién magnética y protegido por una funda de
plastico cuadrada. La informacién se graba en dste diskette y se

extrae por lectura mediante una unidad de disco. Este tipo de



diskettes pueden almacenar un' total de 362,426 caracteres que
equivalen aproximadamente a un libro de 200 paginas.

La segunda clase de disco, es un disco duro o rigide de material
metalico. Requiere la utilizacidn de una unidad de discos rigldos el
cual esta integrado en la unidad del sistema.

La unidad de disco rigido es mas rapida que una unidad de discos
fiexibles y puede almacenar mas datos.

Las computadoras personales utilizan principalmente discos
flexibles y discos rigidos para el almacenamiento de datos. Un sistema
puede tener; una unidad de disco flexible (es poco usual), dos
unidades de disco flexible, y una unidad de disco flexible y una

unidad de disco fijo o rigido.

— ——

b ‘ * +
Unidad A Unidad A Unidad B

L, — |

Unidad C Unidad A
{dentro del sistemad



e) LA IMPRESORA. Los sistemas PC tienen dos limitaciones
principales como dispositivos de salida:

1. Sélo pueden observarse una pequena cantidad de datos en la
pantalla a la vez y.

2.~ La salida no es portatil,

Las impresoras superan estas limitaciones produciendo una copia,
o sea un regisL,ro permanente de la salida.

Las impresoras difieren entre si en diversos aspectos importantes
coma sohi la tecnologia de Impresién que utilicen (si es por impacto o

=in impacto) y la velocidad de operacidn.

1.2 SOF TWARE.

El software se refiere a la totalidad de lJos programas de
computadora que hacen que ésta realice tareas de utilidad, asi mismo,
puede referirse a los manuales que sirven de auxiliares a las personas
que trabajan con el sistema computacional y como guias de lenguajes de
programacion. Los  productos de software pueden dividirse en cuatro
tipos basicos:

1~ Programas de aplicacién,

2.~ Procesadores de lenguajes de programacion.

3- Sistemas operativos.

4.~ Programas de utilidad del sistema.

1~ Los programas de aplicacién son programas que realizan tareas
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de wutilidad tales como edicién e impresién de documentos, resolucidn
de problemas estadisticos etc.

2.-Los procesadores de lenguajes de programacién son programas
que sirven de apoyo a la utilizacién de un lenguaje de computadora. Es
decir son aquellos que permiten escribir propios programas, por
e jemplo, BASIC, FORTRAN, COBOL, etc.

3.-Los sistemas operatives son programas que controlan los
recursos de la computadora. Es decir es un programa que trabaja dentro
de la computadora mientras se esta efecutando un programa de utilidad
O un programa de apucncidn. Cuande una orden se introduce, el trabajo
del sistema operativo es interpretarla y ejecutarla. El sistema
operative gobierna a la computadora, sin estos programas la maquina no
se puede utilizar,

El sistema opeorative se encarga de tareas basicas tales como la
lectura de los programas de aplicacién apartir de un disco, la
captacién de las pulsaciones del teclado y la presentacién de una
salida en pantalla de un programa de aplicacidn.

Fl sistema operativo mds comin es el PC-DOS, que es la
abreviatura de “Personal Computer~Disk Operating System"” o disco de
sistema operative de la computadora personal, y el MS-DOS que es
abreviatura de MicroSoft-Disk Operating System o sistema operativo de
disco fabricado por MicroSoft Co.

4.-Los programas de utilidad del sistema son programas especiales
que fomentan la utilidad de, o afaden, capacidades a una computadora.

Es decir realizan tareas de servicios auxiliares tales como

11



preparacion de nuevos discos para su empleo, ajuste de la hora y de la
fecha en el reloj interno de la computadora, cambio de Ja forma de
visualizacién de los datos en un monitor, etc.

Entonces, una vez que hemos conocido algunas de las partes
fisicas que conforman un equipo de computo personal, tenemos que para
podes aprovechar los recursos de Framework se necesita disponer de una
computadora personal compatible con memoria de 640K la cual puede ser
de disco rigido o bien de dos unidades lectoras de discos.

En cuanto al Software necesario, se requiere el sistema operativo

PC~DOS o MS~DOS y el programa Framework,
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CAPITLON  MODULOS DEL PAQUETE

11.1 INTRODUCCION.

Originalmente, los programas de hojas electrdénicas estaban
separados del procesador de textos asi como de los programas de bases
de datos y no éra facil transferir informacién entre programas. El
software relativo a las hojas electrdnicas ha incrementado su
potencia, su flexibilidad vy funcionalidad. Los problemas Yy las
limitaciones de los primeros programas de hojas electrénicas, junto a
la explosiva demanda de programas que fuesen cdémodos de utilizar sin
sacrificar potencia y flexibilidad asfi como Jla ¢gran capacidad de
memoria de las computadoras personales, han propiciado el desarrollo e
introduccién de la actual generacién de paquetes integrados de hojas
electronicas.

Framework pertenece ha esta generacién de programas integrados
cuya westructura de dordenes esta muy bien disefiada y hacen que el
utilizar el programa sea casi un procesgo intuitive, permitiendole al-
usuarie concentrarse en la tarea que tiene entre manos y no en lo
complicado del uso de la computadora.

Framework redne un editor de textos, una hoja de calculo, una

base de datos. un programa de reprosentacion grafica, un programa de
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comunicaciones y un lenguaje de programacién (FRED>. Y una ventaja es
que en Framework no existen diferiencias en su légica de operacién, ya
que una misma secuencia de teclas realiza las mismas funciones en
todos y cada uno de los modulos del paquete integrado.

El presente capitulo tiene como finalidad principal el describir
los elementos baslcos del modulo o programa de la hoja de cdlculo de
Framework, como una torma de introducir al futuro usuario en su uso y
manipulacién, guedando a la practica el conocimiento mas profundo del

programa.

11.2 ACCESO Y SALIDA.

Para poder hacer uso de los programas con que cuenta Framework es
necesario “cargar" en la memoria de la computadora dichos programas.
Para vsto se procede de la sigiente manera:

12 En primer lugar se Introduce el disco que contiene el sistema
operativo en la unidad A de la computadora.

22 Ahora se procede a encender la computadora la cual mostrars
una serie de nensajes sobreo su capacidad, fecha y hora actualizada.

3¢ Una vez que aparesca la peticldén de orden A> (prompl) seguldo
de un cursor parpadeante saque el disco del sistema operative de la
unidad A e introduzca el disco que contiene el programa Framework.

42 Teclee FW seguido de <Returnd. Después de un brove mensaje
sobre derechos de copia {(copyright), la pantalla de Framework se

visualiza, o cual indica que estamos “dentro® de Framework.
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Cuando se desee abandonar una sesién con Framework, se procede de
la manera siguiente:

12 Accedemos al menu Disco.

22 Seleccione la opcién Salir de Framwor‘~k y pulse <(Returnd.

32 Framework comprueba antes de terminar una sesién, si a habldo
cambios en los documentos respecto a situaciones anteriores,
preguntando si deseamos que realice Jas modificaciones antes de
abandonar la sesidn. Conteste si o no a las preguntas que aparescan en

‘1a linea de mensa jes de la pantalla.

IL3 LA PANTALLA,

La pantalla que se visualiza inmediatamente despues de haber
cargado los programas de Framework en el sistema, es similar a la que

se muestra on la siguiente figura.

LINEA DE MENUS <hora actual>

<LIBRERIA>

<AD
AREA DE TRABAJO <B:>
>

LE jemploi]
{Tareas 1}

FORMULAS NOMBRE POSICION DEL CURSOR

LINEA DE EDICION
LINEA DE MENSAJES
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Esta se divide en cuatro dreas principales.

12 La Barra de Monus (Memu Bard. Situado en la parte superior de
fa pantalla y la cual esta formada por los mends; Util, Disco, Crear,
Edivar, Local, Ventana, Texto, Numeros, Grafico, Imprimir y el reloj.

2° El Area de Trabajo <(Desktop>. Abarca toda el drea central de
fa pantalla. En su parte superfor derecha aparecen marcadas las
unidades de disco, indicadas con las letras <AD, <¢B:, etc. Estas
cantienen los archivos o documetos residentes en dichas unidades. En
la parte fnferior derecha se encuentra el area de déposito, donde se
colocan automaticamente las etiquetas de los documentos que se crean,
con los que se sesta trabajando o que se han cargado desde una unidad
do disco.

3% FI Estado del panel (Status Paneld. El cual se encuentra
localizado inmediatamente abajo del Area de Trabajo. dste se divide en
tres partes,

~ La parte izquierda muestra la informacién residente en una
celda o etiqueta de una heoja de calculo.

~ La parte central muestra ja etiqueta d{(nombre) de la hoja de
calculo ¥y lo coordenada de la celda en Ja cual esta posiclonado el
cursor de celda, por ejemplo: ejemplol.B8, que es sl documento de
nombre eojemplotl y la posicion del cursor dentro de la hoja es la
columna B y rengldn 6,

-~ La parte derecha también muestra informacién acerca de fa

posicion dul cursor dentro de una hoja de calculo, por efemplo; 4,6,

16



que significa que el cursor se encuentra en la columna 4 renglén 6.

42 El Area de Mensajes. Abajo del Status Panel, consta de dos
lineas. La linea de edicidén, en la cual se editan etiquetas o férmulas
y la linea de mensa jes la cual ©proporciona instrucciones e

informacién de ayuda.

114 FUNCIONES DEL TECLADO.

Existen una serie de teclas que realizan funciones especiales al
hacer uso de Framework, las cuales son:

Ayuda <F1>. Al presionar la tecla <F1> se obtienc informacién de
ayuda. Entrar o salir del servicio de ayuda es rapido y facil, cuando
se pulsa la tecla <F1>, Framework suspende inmediatamente la sesidn,
borra la pantalla de trabajo y muestra una pantalla de ayuda completa
con informacién relacionada directamente con lo que el usuario esta
haciendo. Al final de una sesidn de ayuda, se puede volver a la sesidn
normal pulsando la tecla <Escd.

Editar Férmula <(F2>. Es usada para escribir o modificar fdérmulas
en las celdas de las hojas de calculo.

Desplazar <F3>. Para cambiar de posicion en la pantalla las hojas
de trabajo mediante las teclas de cursor.

Dimencionar <F4>. Para hacer mayores o menores las columnas de
una hoja de trabajo. El nuevo tamano se fija oprimiendo <Return>.

Actualizar <FS). Para recalcular una fdérmula, e} contenido total



diz una hoja de cdlcula, base de datos o redibujar una grafica.

Extender seleccidn (F6>, Con las teclas de cursor se pueden
seleccionar partes de un texto, celdas u hojas adyacentes.

Trasladar <F7>. Traslada hojas de calculo, <celdas o textos
seleccionados de un lugar a otro.

Copiar <F8>» Duplica la informacién seleccionada en un punto y la
gitda on otro.

Zoom <F9>, Amplia la pantalla completa y “entra” en la ventana
seleccionada. Si se vuelve a pulsar <F9> una vez mas, se raeduce
nuevamente la hoja de calculo.

Visualizar <F10>. Alterna entre la visualizacién normal y la
esquematica (tabla de contenidos) de cualquier documento.

<Esc). Esta tecla realiza las siguientes funciones:

~Abandona los menus y el sistema de ayuda,
-Goncluye las operaciones de busqueda y sustitucion.
-Concluye la edicién de férmulas sin actualizarlas.

-Canizela las operaciones de fas teclas de funcién.

<Tab>. En una hoja de caleulo <(Tah> lleva el cursor hacia la
derecha wuna celda o campo. <(Shift-Tabd, lleva el cursor hacia la
izquierda una celda o campo.

<Ctri>, La tecla de control en combinacién con otras teclas
realiza diversas funciones.

<Ctri-Return?. Almacena un documento en disco, o establoce la

unidad de disco o directorio por omisién.



{Ctrl-Del>. Borra la palabra siguiente de una linea de tlexto. Si
tiene una palabra seleccionada. <Ctrl-Del)> borra esa y la siguiente,

{Control-Retroceso>. Borra la palabra anterior de la Llinea de
texto.

<Ctri~-Ndmero-letra). Para repetir cualquier letra (puede ser un
nimers) el nimero de veces indicado. Por ejemplo; si se pulsa <Ctri-8>
y pulsa el numero 5, aparecera; 55555555 Cocho veces el numero cinco)d.

<Ctril-Men’). Para acceder al ment especificado por la inicial o
letra correspondiente. por ejemplo; pulsando <Ctrl-T>, accedemos al
menu texto.

<Ctrl-Scroll Lock)>. Detiene una recalculacién o impresidn.

<{Baira espaciadora>., En una hoja de cadlculo al oprimir primero la
barra espaciadora se puede introducir un texto. En un texto, introduce
un espacio en blanco.

<Retroceso>. En un texto borra e! caracter a la izquierda del
cursor (o el que se acaba de introducir). En una hoja de cdlcule
CRetroceso) selecciona la celda o campo a la izquierda.

Caps Lock). Al estar trabajando con un texto se requiere
escribir mayusculas, para esto se pulsa una vez la tecla <Caps Lock)>.

<Scroil Lock>. Para desplazarse de las unidades de disco a los
documentos en los cuales se estd trabajando.

<RETURN> Es la tecla que mas se utiliza al estar trabajando con

Framework. Su efecto depende de la accidén que se requiera realizar.



ESTANDO EL CURSOR FOSICIONADO EFECTO DE PULSAR <RETURN>

En un mandalo de menu Selecclona o ejecuta el menu

En un richero de unidad Trase un documento o archivo a
el area de trabajo

En un directoric u hoja de cal- Cierra la hoja o directorio
culo abierta

En un directorio u hoja de cal- Abre la hoja o directorio
culo cerrada

PDentro de una hoja de calculo Desciende a la celda siguien-—
te
En und lineas de texto Inicia un parrafo nuevoe

Del>. Borra la  informacion seleccionada; texto, contenido de
veldas en hojas de caloulo, e incluso hojas de  caloulo  enteras,  Si
borra algo por error se usa la opcidn cancelar del menu editar para
recuperarlo.

<NivSup>(Nivel superior de la ventana). Se trata de la tecla gris
etiquetada como <>, y que esta situada en el teclado numerico, Es
usada para salir de un directorio o documento.

<NivInf>Njvel inferior de la ventanad. Situada en el tecglado

mamdprico v oetiquetada como <+), es usada para acceder a un directorio

o documento.
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I15  MENUS.

En Framework todo tipo de operaciones o manipuleo de informacién
se controla por medio de memis, dentro de los cuales se encuentran los
comandos u ordenes,

U comando es una dérden que la computadora debe seguir. Dicha
orden se compone de palabras clave en un lenguaje que la maquina es
capaz de interpretar y e jecutar, las ordenes nos permiten realizar
funciones tales como copiar, mover y borrar datos de una hoja de
brabajo. archivar o recuperar informacidn, imprimir, dibujar graficos,
crear hojas de trabajo, manipular informacidn, etc.

Con las teclas <{Return®> o {Ins> podemos acceder a los menus, y
selaccionar alguno de sus comandos u ordenes con las teclas de cursor.
Dichas ordenes se ejecutaran al presionar la tecla de <Return) o
<Ins>.

Una vez estande dentro de un meni y a medida que desplacemos el
cursor por entre las ordenes que contiene, en la zZona de mensajes
aparacera una breve explicacién relacionada con la orden seleccionada,
adémas se  puede seleccionar  cualquler otro mend diferente, mediante
las teclas de cursor.

Existe una forma de acceso rapido a los menus, y consiste en
pulsar la tecla <CtrbD> y la inicial del menu al que se desea acceder.
por ejomplo: al teclear <Ctrl-C>, accedemos al ment Crear.

Si se desea salir de un mend sin e jecutar algun mandato u orden,

pulse <Esc>, <NivSup), o (Barra espaciadorad.



Los comandos u ordenes contenidos en los menus de Framewvork son

de tres tipos diferentes:

a) De accién inmediata: Estos “surten efecto" al pulsar las
teclas de <Returnd o Ins).

b> De Relleno: Se pulsa <Return> o <(Ins>, para introducir
cualquier mimero o texto entre {llaves}, y <Return> o <Ins> para
concluivr.

¢) Biestables: Se activan (#8) o desactivan (¢+) al pulsar

<Return> o <{Ins>,

La siguiente figura muestra los comandos u ord que fo n al
menu  local, el cual contiene los tres tipos de ordenes o comandos

posibles dentro de un menu,

tdenu Local

I emEtiquetas incluidasz
| smContenido incluido
..Formulas incluidas

f Ascendente: Clasificar Le azzion
Cescendente: Clasificar | inmediata
|
e relleno { Busqueda { } i
S Zustitucien { } [
|
!

Biestables

sslgnorar mayusculas
i Hacia { } [




El ment utit y el mend {imprimir poseen varios elementos
multiestado (no mostrados) o submenus que son parecidos a los
elomentos biestables pero tienen mds de dos estados posibles.

En la siguiente figura, se muestran este tipo de elementos

multiestado contenidos en el menu imprimir,

MENU IMPRIMIR

Comenzar Accion
Terminar inmediata
Salto de pagina

., Pausa
Biestables { .. Retencl én cambio de pdgina

Fichero rormato {) —— De relleno
» Variantes formato
» Impresidn control ada

» Destino de impresidn Multiestado
» Opciones de salida

Al seleccionar un comando multiestado y oprimir la tecla de
<Return) o bien la tecla <Ins>. accedemos a los comandos u ordenes del
submendy. Por ejemplo; =i seleccionamos el submeny; Destino de
impresidn, y oprimimos la tecla (Ins>, accederemos a dicho submeni, ol

cual contiens las ordenes siguientes:
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SUBMENU: DESTINO DE IMPRESION

ssPrimera impresora
. .Segunda impresora
. . Trazador

. .Fichero DOS

El simbolo #® indica que dicha orden esta activada y por lo tanto
la impresién se realizara en la primera impresora. '
Resumiendo, Lenemosv que los simbolos que aparecen dentro de los
monis para indicar el tipo de comando son los siguientes:
. Orden o comando desactivado,
#8 Orden o comando activado.

] Submenu.

{ } Orden o comando de relleno.

Los comandos contenidos en log menis de Framework realizan las
funciones siguientes.

MENU DlSdO. Guardan y recuperan <(llevan al 4drea de trabajod
documentos o archives, limpian el adrea de trabaje, permiten leer vy
e.ﬁcribir documentos de otros programas y permite salir de la sesidén de
traba jo.

MENU CREAR. Permiten crear ventanas para proceso de texto, Antes
de crear hojas electrdénicas permiten establecer su anchura y altura,

asi como sumarles lineas y columnas.
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MENU EDITAR. Cancela mandatos y recupera informacién perdida
accidentalmente. borra campos, columnas o lineas no deseadas. Protege
documentos, celdas o campos contra escritura o borradeos accidentales y
proporciona el nimero de palabras contenido en un documento.

MENU  LOCAL. Cancela y permite la clasificacion en forma
ascendente y descendente de documentos vy lineas de documentos,
traslada a otros documentos selecclonados.

MENU VENTANA. Abre y cierra todos los documentos y los contenidos
en ellos y ajusta su tamano.

MENU TEXTO. Controla el estilo de la escritura y establece lo=
max-gol{es. sangrado y los tabuladores en un texto,

MENU NUMEROS. Es parecido al mend texto, ya que controla la
presentacién de datos numéricos: controla el numero de cifras
décimales y las distintas formas de presentar los numeros, Formatea,
alinea y controla la recalculacién de numeros.

MENU GRAFICAS. Permite crear y superponer graficos basados en la
informacién de ho jas de calculo,

MENU IMPRIMIR. Controla la impresion de cualquier documento, con
posibilidades de establecer el formato, las cabeceras, la impresion
total o parcial, numero de copias y especificacién de la impresora que

se utilice.
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[1&G LA HOJA DE CALCULO.

La hoja de calculo es una de las herramientaa analiticas de
proposito general mas importante. El analisis con hojas electronlcas.
aplica la memoria v la velocldad de las computadoras a problemas que
de  otra forma  deberian  resolverse manuaimente con  papel. lapiz.
calculadora y un sinnumero de formulas.

La bhoja elactronica puede contener datos en tforma de palabras,
numeros y formulas. Asi como un gran numero de funciones que pueden
realizar una  gran variedad de calculos especiales (inancieros,
estadisticos. ligicos v matematicos).

La popularidad v la rapida aceptacion de los programas de hojas
electronicas se pueden atribuir a las siguientes caracteristicas de
disefio que todus loae programas de hojas electrénicas comparten:

-Tienen un marco de referencia comin: Practicamente cualquier
persona ha resuelto problemas sobre el papel estableciendo filas y
columnas vy realizando calculos para llegar a una respuesta.

-Son fidciles de aplicar: La hoja electrénica es un formato
generico; no constituye una aplicacién especifica, Una vez que se ha
utilizado una, ya se sabe qué es lo que se puede conseguir utilizando
cualquier hoja electrénica,

~Son faciles de utilizar: Para empezar a estudlar una hoja
olectrdnica sdlo se requieren unas pocas ordenes; no es necesario

refuerzos visuales que ayudan a llevar cuenta de los progresos.
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-Proporcionan realimentacidn instantdnea: Los camblos se reflejan

inmediatamente en la pantalla de! monitor, dando la sensacion de

coptrol y retfaorzando la idea de su utilidad como herramienta.

La hoja de calculo de Framework, esta compuesta de filas vy

columnas que al cruzarse forman lo que llamamos celdas. Cada una de

las celdas queda identificada por su columna (designada mediante una

letra, A, B, GC,..,AA, AB, AC,.,etc.) y el numero de fila. Sumando

asl un Lotal de 32,000 filas y 32,000 columnas.

ETIQUETA |
A

B c [ E F a .
s At 'Y c1 D1 E1 Fi oL |
2 | Az B2 c2 D2 €2 F2 02
3 A3 By c3 Da 1% F3 as .
. As B Ce De | Ee | Fa ae
N 5 AD CES c5 D5 | €5 F5 o
{ i i i i : i i !

Figura 1[.6.4

La hoja de calculo permite calcular y dar formato a numeros,
formulas y tLexto dispuestos en las celdas. El trabajo con ellas
consiste en la introduccién de datozs en dichas celdas y el calculo de
férmulas que relacionen matemadticamente unas celdas de otras, ademas
permite:

-Mane jar gran cantidad de datos numéricos simultaneamente,

-Present.ar los dateos con variedad de formatos.
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-Utilizar etiquetas o textos para la filas y culumnas en que se
estructuran los datos,

~Relacionar las filas o columnas mediante formulas matematicas.

-Asignar una férmula a una celda para que su contenido sea el
resultado de aplicarla a los valores de otras celdas.

-Recalculo automatico de todas las férmulas de la hoja.

~Gran velocidad,

Una vez cargado Framework y comenzando con un area de trabajo
vacia {no necesariamente tiene que estarlo), se puede crear una hoja
de calculo, para lo cual se procede de la siguiente manera:

1. Teclee simultaneamente <Ctri-C> para acceder al menu crear
como se muestra en la figura.

2. Presione A para determinar la anchura de la hoja de calculo
(observe «que se trata de un comando “de relleno™), luego teclee 6
<ENTERD.

3. Pulse L para determinar la longitud de la hoja y teclee 4
<RETURN).

4. Desplaze el cursor hacia Hoja de cdlculo (o bien, puede pulsar

H dnicamente) y presione <Returnd.

Con 1o anterior se ha creado una hoja de calculo de 6 columnas
por cuatro renglones la cual nombraremos como e jemplol. Para esto,
t.eclee lo siguiente:

1. Observe que una vez creada la hoja, el cursor se encuentra

28




posicionado en el marce o lugar de etiquetas de la hoja de calculo,
teclee e jemplol y (Returnd.

Hecho lo anterior, se puede observar que el nombre de la hoja
electrénica aparece marcado tanto en la etiqueta de la hoja como en la
zZona inferior derecha (depdsito) del area de trabajo, Pulse <RETURN> y
observara que la hoja se “clerra" y se coloca en el depdsito. Para
situarnos nuevamente en la hoja ejemplol, seleccionela y pulse
SRETURN>. o bien, puede pulsar <Nivinfd> para acceder al area de

contenidos de la hoja.

DESPLAZAMIENTO DENTRO DE LA HO JA.

La posicion dentro de wuna hoja de calculo esta indicada por ol
cursor de celda, que os un rectangulo parpadeante sobreiluminado del
tamafioc de una celda. Dicho cursor puede desplazarse dentro de la hoja

de calculo mediante las teclas siguientes:

TECLA. MOVIMIENTO.

< *t)> Arriba una celda.

<42 Abajo una celda.

< « > lzquierda una celda.

<+ Derecha una celda.

<Tab> Derecha una celda.

{Return> Abajo una celda.

<Home> Hacia la primera columna.
<End> Hacia la ultima columna.
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TECLA. MOVIMIENTO.

KPgUp> Arriba una pantalla.

<Pghnd> Abajo una pantalla,

Ctrl- T > Hacia arriba un rango de datos.

«iet- | > Hacia abajo un rango de datos.

(Ctsel- ¢ > Hacia la izquierda un rango de datos.

LCLrl- 4 > Hacia la derecha un rango de datos.

<Ctri-Home> Celda izqulerda superior (principio
de la hojad.

{Ctri-End> (Gelda derecha inferior <(final de 1la
ho ja).

(CLri-PgUp> Al principio de columna.

{Ctri-Pgbhn> Al final de columna.

<Shift-Tab> Izquierda una celda.

Cuando se comlenza a trabajar , primeramente aparece una seccidn
de la hoja de trabajo, usualmente es la esquina superior izquierda de
la hoja, como se muestra en la figura 1161, Sl se teclea varias
veces la tvecla de desplazamiento <{—>, llegara el momento en que
desaparezcan las primeras columnas y la  informacion que ellas
contengan, esto no gquiere decir que hemos perdido esta informacion,
sino que ahora nos estamos ubicando en otra seccion de la hoja de

trabajo, como se observa en la figura 11.6,.2, Esto sucede, debido a
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que la pantalla es demaciado pequefia

sola vez toda la hoja.

ET]QUETA}
z A A8 AC  AD AE AF ..
1 ‘ Z1 AAL AB 1 ACs AD 1 AES AF 3 e
2 [(z2 aaz| amz| Acz]| ap2| AEz| AF2 .
3 | za AAD | ARD| AGI| ADD| AE3| AFS .
L] ‘ Ze AA4 AD S AC4e AD 4 AE ¢ AF 4 ae
5 Z% AAs ' ABS Y aAcst aps! aes! ars! ...
i T T H

como para

poder observar de una

FIGURA 11.6.2
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CAPTLO Il GUA PARA LA PROGRAMACION

II1.1  OPERACIONES.

Las funciones y las férmulas establacen las relaciones
matematicas entre las celdas de la hoja de calculo y proporcionan
aldemas un medio rapido para expresar rutinas matematicas comple jas,
Por ejemplo: si la funcion 3SUMCALAG) ha de aparecer en la celda B1,
Framevork sumara los numeros situados en las celdas Af, A2, A3. A4, AS
V' A6, y el resultado se cologara en la celda Bl, Aunque por supuesto,
se hubiera obtenido el mismo resuitado escribiendo la formula
AIFAZHABHAI+ASHAN en la celda B1, Se puede observar mediante este
ejemplo sencillo la forma en que las formulas astablecen dichas
relaciones matematicas entre las celdas de una hoja de calculo y como
algunas formulas pueden resumirce mediante el empleo de funciones.

Las funciones requieren normalmente de un argumento para designar
la .celda o grupo de celdas que la funcién ha de evaluar. Asi pués, en

el gjemplo anterior tenemaos:

Argumento
¥
Férmula: TSUMCAL:AL)

Funcidn
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La parte de la formula que se encuentra encerrada dentro del

paréntesis recibe el nombre de argumento. diche valor para

funciones trigonométricas se debe proporcionar en radianes.

las

Los dos puntos ) dentro del argumento, definen la regién de

celdas que la funcidn a de evaluar.

Framework, proporciona un conjunto bastante amplio de funciones,

pués mane ja funciones matematicas, estadisticas, financieras,
condicionales (légicas)., de texto, de fecha y hora, numericas, de
cohtrol, de Impresiéh, etec. Sumando asi un total de 173 funciones

disponibles.

Unicamente se mencionaran las funciones matematicas que son de

nuestro interes,

@int<n).......da la parte entera de n.

@Ground(ndec)...redondea n al numero de decimales especificados

por dec.

Gabsdn).. da e] valor abseoluto de n.

@sqridnd..... da la raiz cuadrada de n.

@rand......o.e.s genera un namero aleatorio de 0 a 1, con
decimales.

@log(no........da el logaritmo en base diez de n.

8ln(n)........... da el logaritmo natural de n.

Qexpln......... da el valor de e €2.7182818...> elavado a

potencia n.

asinind......... da el senoc de n, donde n es un dngulo en radianes.
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Grosind, el cgoseno de n, donde n es un  dngulo  en
radianes.

Gtanind.

la tangente de n, donde n es wun angulo en
radianes.

Gasinind.. .da. en radianes, el arco cuyo seno es n.

@acosind.....da, en radianes, el arco cuyo coseno es n,

Gataninl., da. en radianes. el arco cuya tangente es n.

api

da el valor de pi (3.1415.) con 15 digitos.

Los operadores  siguientes se pueden utilizar para crear

sentencias logicas sencillas:
l
CONDICION, SIGNIFICADO.
= Igual a
“ Menor que
» Mayor que
<= Menor ¢ igual a
1= Mayor o igual a
[ Distinto de

Dentro  de  los  operadores légicos también se  encuentra la
oxpresicn . GIFC(COND, THEN, ELSE)., la cual es una sentencia de
transfevencia condicional, o bien, una sentencia para bifurcar
condicionalmente. gque depende de si una afirmacidén de la sentencia es
vepdadera o falsa. La caracteristica de esta expresidn, os que permite

una lorma mas facil de seguir el flujo de un programa.
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En la sentencia GIF(COND, THEN, ELSE)>. Si es verdad la afirmacién
o condicion se ejecutara la sentencia THEN. Si la afirmacidn es falsa,
se ejecutara la sentencia ELSE.

La afirmacién la forman dos expreciones separadas por la
condicién. Dichas expreciones pueden ser; numeros, celdas o una
combinacidn de ambas. As{ por ejemplo:

GIFCD2>0, A1+B2, B2:=5)

Significa que:

Si la sentencia B2>0 <(celda B2 mayor que cerod) es cierta, se
ejecutara la suma de las celdas Al y B2,

Si la sentencia B2>0 es falsa, entonces se ejecutara la
asignacidén de! nimero 5 a la celda B2,

Las sentencias THEN y ELSE pueden contener a su vez,sentencias de

bifurcacién condicional.

FORMULAS.

Una férmula es un conjunto de una © mas expresiones. Cada
expresién  puede combinar cuatro elementos: Valores, Referencias,
Operadores y Funciones,

-Valores: Son datos sobre los que se aplican los operadores y los
resultados que se obtienen. Por e jemplo; que el valor de la celda A2
sea 45,

-Referencias: Son los identificadores de las celdas que contienen

otros datos., Por ejemplo: la referencia a la celda de la cuarta
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columna  tercera linea es D3y su valor es 25 Lo impertante de las
referencias es que su valor cambia a la vez que el contenido de la
celdas a0 las que se  referencian. Las referencias son de dos tipos
diferentes:

Relativas. Si la referencia. es relativa, al copiar una formnula a
obra posiclin las referencias de la formula se ajusl-an‘a SUs  nuevas
coordeniadas. Pero =i se da el caso de que siempre se quiere
referenciar a una misma celda en concretas, sera necesario utilizar
referencias absolutas,

Absolutas. A contrario de las referencias relativas estas no
cambian  al  copiar  la  formula que las contienen. Para hacer una
veteprancia absoluta se debe escribir el signo $ antes del nombre de la
columna o de la linea gue se quiera mantener fija. Dado que las
coordenadas de una celda constan de dos partes y ya que ambas pueden
ser absolutas s t.ienen cuatro posibilidades diferentes para
referenciarlas. Por ejemplo  utilizando la celda B2 como  modelo

Lanemos:

Referencirall.a columna esila linea es
$G86 absoluta absoluta
BRG relativa absoluta
ki 51 absoluta relativa
BG relativa relativa
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=Operadores: Son los simbolos que indlcan las operaciones a
realizar sobre los valores; pueden ser aritméticos <+, -, e, %, etc),
{égicos o relacionales (<, >, =, etec.), o de oiros tipos.

~Funciones: Son pequefios programas que indican las acciones a
realizar con los wvalores de las celdas o de un conjunto de ellas. Por
e jemplo; GGUM(D2:02).

La =mimbologia de los operadores que =e utilizan en Framework para
indicar operaciones aritméticas es la siguiente:

Huma...

Resta o valor negativo........ -
Division...ueninns 7
Multiplicacidn..vnnen ®

Exponenciacion......... “

Porcentaje (dividir por 100).... %
Asignacidn.......iannen -

Separacion de elementos........

Estos se evaluan de acuerde a la sigulente jerarqguia,

- (t'legabivo) % ~ * , /S 4,~(resta) operadores légicos

y 1 l 1 ! 1. 1

{ 1 1 T 1 T 1
1o 20 3o 40 So Bo

En las fdrmulas las operaciones se realizan de izquierda ha
derecha. Para realizarlas en otro orden se deben forzar utilizando

parentesis adecuadamente, por ejemplo; C7~<(B7~A7) Significa restar A7
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de B?7 y el resultado restarlo de C7. O recordando la regla do
precedencia  del  idlgebra  (que  la  multiplicacidn y la  division se
realizan antes que la suma y la  restad; F64C78100 significa
;nul!.iplicar el valor de C7 por 100 y sumar el resultado al valor de
Fo.

Esto puede complicarse, pués come hemos visto, ademas de las
farmulas matomaticas existen las expreciones légicas, las cuales
establecen condiciones en las que un valor puede ser verdadero o
falso.

Los numeres en Framework se calculan con 15 digitos de precisién
y con un exponente decimal que va desde -63 a +63. Estos se pueden

introducir de Jdistintas maneras en una férmula:

Como enteros...........3457

Como decimales.............. 3456.789

como porcentaje..... 3456%

En formato cientifico......... 34.56E2 ,
En formato monetario.......... $3,456.79

ENTRADA Y EDICION DE FORMULAS.

1.-Seleccione o situese en la celda donde desea editar o
modificar la férmuta.

2.-Pulse editar formula <F2> o introduzca la férmula. observe que
to due se edita aparece en la linea de edicion.

3.-Al terminar, pulse <RETURN> para ejecutar la formula o <ESC>

para =alir sin ejecutarla.
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El resultade de la fdérmula aparecera en el lnterior de la celda
salvo ugue previamente ya incluya un texto. Cuando una fdérmula se
encuentre en una celda no podrd contener texto. Si se desean ambos,
debe introducirce primeramente el texto.

En Framework, automaticamente se determina si la entrada de datos
a cualquier celda es una férmula o un texto. Esta lo hace sigulendo
una regla simple; si lo que se Leclea comienza con un espacic <(de la
barra espaciadora) en blance, una letra o un simholo especial distinte
da fos dados por las fdrmulas, Framework supone entonces que se trata
de un texto. Para garantizar que o que se quiere {ntroducir en wuna
celda sea una fdérmula, debemos recordar que se usa la tecla de funcién
<F2> (editar trérmuiad, antes de teclear cualquier instruccion.

Cuando en una fdrmula se tiene mas de una instruccién, ésta
comienza a tLener caracter de programa. El programa debe consistir de
una serie de proposiciones colocadas en el orden en que deben ser
ajecutadas. En las celdas de la hoja de calculo de Framework se pueden
escribir programas completos, Asi pués, se puede construir una hoja de

calcula completamente ilena de programas.

1112 ARCHIVOS.

Un archivoe es la informacién que se almacena en forma ordenada
dentro de un disco. Es decir, es una coleccion de informacidn creada
inicialmente en memoria y almacenada después con un nombre de archivo

en un diskelte.
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Basicamente existen dos tipos de archivos -archivos de orden y
archivos de datos-. Los archivos de orden contienen un cdédigo de
programa que la computadora lee y utiliza como instruccién al realizar
una tarea. Un ejemplo de este tipo de archivos, son los contenidos en
el disco de Framework.

Los archives de datos contienen Informacién alfanumérica Jdetras
y numeros) estandar que ha sido previamente introducida en el archive
por  cualquier persona al utilizar algun programa de aplicacién
{procesador de textos, hoja electrdnica etc.). Para leer este tipo de
archivos se debe utilizar el programa de aplicaciones que los cred.

Un solo diskette tiene la capacidad suficiente para contener un
gran numero de archivos. Cada archivo dentro de un disco tiene su
propio’ nombre que lo diferencia de otros archivos en el mismo disco.

El nombre de un archivo consiste en el “nombre de archivo' y una
“extension” separados normalmente por un punto. Los nombres de los
archivos deben tener un maximo de ocho caracteres o espacios y !a
extensién del nombre del archivo no debe ser superior a tres
caracteres. Algunos programas de aplicacidn etiquetan los archivos con
sus propias extensiones, es decir, solo basta con que se de nombre al
archivo y el programa abadira su propia extensiéon. Asi por ejemplo; en
Framework los archivos o documentos se almacenan sobre el disco con la
extension FW2, Basic etiqueta todos sus archivos de programas con la
extension BAS. Lotus 1-2-3 utiliza la extension WKS, etc.

Ademas, Framework no distingue entre mayusculas y minUsculas en
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ios  nombres de archivos y substituye los espacios en blance por
subrayados. Asi puds; MUESTRA_FW2, puede ser el nombre de un archive
Framework.

Una vez cargado Framework y estando en la pantalla, el cursor
estara posicionado en la unidad de disco por omisién. La wunidad por
omisién es aquella donde se cargo el programa y es donde se almacenan
los documentos (pueden ser hojas de calcule, hojas de texto, eted
cuando no se especifica la unidad en la que so desean almacenar.

Hay que recordar que al trabajar con cualquier programa de
aplicacion se estara haciendo uso de un disco de ordenes (en este caso
Framework) y un disco de datos, Normalmente el disco de ordenes o
programas se sitia en la unidad de disco A y el disco de datos en la
unidad B. Por lo tanto, si se usa este orden la unidad por omisién
sera A.

Para establecer la unidad B por omisién (que es donde debemos
toner el disco de datos) se pulsan las teclas <Ctrl-Return)> una vez
que se haya seleccionado (en la pantallad dicha unidad con las teclas

de cursor.

DESPLAZAMIENTO ENTRE UNIDADES DE DI1SCO Y DOCUYUMENTOS.

En ocasiones necesitamos trasladarnos de un documento a las
unidades de disco, ya sea para consultar el directorio de una de
ellas,-o bien para establecer la unidad por omisidn.

Para trasladarnos de un documento a las unidades de disco se usa

la tecla <Scrollleck). Por e jemplo; si estamos en el marco o etiqueta
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de la hoja EJEMPLO1, oprima una vez <ScrollLock}> y observaremos que el
cursor pasa del marco de la hoja a la unidad de disco por omisidn.

Para acceder a un dirdéctorio de una unidad de disco y visualizar
los  archives que contiene, seleccione la unidad y pulse <Nivinf>,
Igualmente, si desea salir de un directorio pulse la tecla <NivSup> y

<ScrollLock? para volver al marco o etiqueta de la hoja.

ALMACENAMIENTO,

Consiste en “guardar®* un documento en un dispositivo de
almacenamiento secunadario para posteriormente consultarlo o manipular
su  informacidn. Usualmente el almacenamiento de documentos se realiz
en un diskette destinado exclusivamente para esto, El cual recibe el
nombre de disco de datos,

Para almacenar un documento en Framawork podemos seguir distintos
procedimientos, por e jemplo:

1. Establezcamos la unidad B por omisién ya que en esta unidad
tenemos nuestro disco de datos.

2. Estando en el marco de la hoja de calculo EJEMPLOt1, pulse
<Ctri-Returnd.

Despuds de un breve mensaje, la hoja de calculo queda almacenada,
Si el documento seleccionado es nuevo lo guardara em la unidad activa
por omisién. Pero si se “cargd” o recuperds desde el disco. la versidn

actual sustituye la copia del disco.
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Otra forma de guardar un documento es la siguiente:
1. Estando en la etiqueta del documento teclee <Ctrl-D> para
acceder al menid disco, y situe el cursor en Almacenar y continuar.
2. Puise <Returnd.
Con o cual el documento queda almacenado en la unidad activa por

omision.

RECUPERACION.

Para recuperar o cargar un documento, o mea, llevarlo del diaco
de datos al area de trabajo se hace lo siguiente:

1. Seleccione y acceda a la unidad de disco que contiene el
documento.

2, Seleccione el nombre del documento deseado con las teclas de
cursor.

3. Pulse <Return> para llevarlo al area de trabajo.

Existe otra forma de llevar un documento al drea de trabajo.

1. Teclee <Gtrl-D)> para acceder al: menu disco.

2. seleccione Traer fichero y pulse <Return’.

3. Teclee el nombre del documento y <Return> para llevarlo al

area de trabajo.
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BORRADO.

Para borrar un documento completo de la pantalla lo hacemos de la
sigulente manera:

1. Situe el cursor en la etiqueta del documeto que se desea borrar,
2. Pulse la tecla <Del> y el documento sera borrado,

Cabe mencionar que en este caso, el documento ha sido borrado
unicamente de la pantalla, pero no del disco que lo contiene. Por lo
tanto dicho documento puede ser llovado nuevemente al area de traba jo.

En Framework se pueden recuperar documentos o informacidén que ha
sido borrada por equivocacién, mediante la orden Cancelar del menu
editar. Cuando suceda esto, acceda al menu editar y selecclione la
orden Cancelar pulsando posteriormente <Return>, con lo cual, la
informacién perdida es recuperada inmediatamente.

7 Para borrar un documento de un disco, lo hacemos como sigue:

1. Acceda a la unidad de disco que contiene el documento.

2. Desplaze el cursor hacia el nombre del documento.

3. Oprima la tecla <Del).

Es importante decir que, una vez borrados los documentos de un
disco no pueden ser recuperados, y por lo tanto &l comando cancelar

del menu editar queda sin efecto en este caso.
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CAPITULO IV APLICAOONES EN TOPOGRAFIA.

A continuaciion se exponen algunos o jemplos sencillos que neos
mostraran el uso que podemos hacer con la hoja electrénica de

Framework para solucionar problemas referentes a la topografia.

Problema 1. Se trata de encontrar el valor mas probable, el error
probable dJde una observacién y el error probable del promedic de las

siguientes mediciones de una linea usando Framework.

Obs. Medida.
1 115.16

2 115.17
3 115.19

4 115.15
5 115.15

[-] 115.14

Para resolver este problema mediante Framework sabemos que las

expresiones que nos permiten calcular dichos valores son:

M

Valor mas probable: Z= n
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Error probable de una observaclén:

Error probable del promedio:

Donde.
M: Magnitud observada,

n: Nimero de observaciones.

12

z v?
n-1

2 172
5 v ]

Ep=0. 6745

Epp=0. 6745 [_m

V: Errores residuales, los cuales se obtienen de

diferiencia entre el valor mas probable y la magnitud medida,

Entonces:

la

1= Cree una hoja de calculo de anchura 4 y de longitud $1 y

nombrela como ERRORES. El tamaiio de esta hoja es suficiente debido a

que el numero de observaciones de nuestro e jemp
2~ “Rellenn” las celdas como se muestra

con el fin de establecer el esqueleto de la tabla.

lo es de seis.

en la figura sigulente

col umna col umna colunna celumna
A B C D

renglon-t Obs. Medida. v N vtz

renalen & 1 115,16

renglon 3 2 115,17

renglon 4 3 115,19

renglon S 4 115,15

rengldn 6 5 11515

rengloén 7 6 115.14 .

Fig. l.a cuadricula representa las celdas imaginarias
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En la columna A especificarenmos el numero de observacién de que
se trata. La columna B la ocuparan los valores de las observaciones
asi como la suma total de estas, el wvalor mas probable, el error
probable de una observacion y el error probable de!l promedio.

Las cotumnas C y D inan ocupadas por los valores de los residuos
y de los residuos al cuadrado respectivamente correspondientes a cada
observacién.

Una vez que se tiene el esqueleto de la tabla anterior podemos
empezar a introducir las  férmulas que realizaran los calculos
requeridos para este problema.

3.~ Situese en la celda B3 y teclee GSUMCB2:B7). @SUM as la
funcion que nos permite sumar un intervalo de celdas, en este caso
realiza la suma de las celdas B2 a B7? y asigna el valor total en la
celda donde se define, o sea B8,

4.- Situese en la celda BY y teclee (BB/6), con ésta expresion
calcularemos el valor mas probable, el cual estad dado por la suma de
todas las medidas (celda BB) entre el numero de observaciones.

5~ KRellene las celdas AB y A% con Sumam y YPMw respectivamente
para ldentificar sus respectivos valores.

Hemos calculado hasta ahora el valor mas probable de las medidas,
Observe que podiamos haber calculade el valor mads probable mediante
una sola expresion; (CGSUMCB2:B7)>/6).

6~ Para calcular los residuos (VaVMP-Mn), situese en la celda C2

y teclee ($B$9-B2).
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Con la expresién $B$9 estamos indicando a Framework que el valor
de ta celda B9 (valor mas probable) se va a mantener constante vy
solamente variara la referencia B2 (es decir; B2 por B3, B4, B3, etc)d
al coplar la expresion a las demds celdas.

7~ Ahora estando en la celda C2 oprima la tecla <F8> (Copiard
situese con las teclas de cursor en la celda C3 y oprima la tecla <Fé>
(Seleccionar) y saeleccione con las teclas de cursor hasta la celda C7.
Hecho o anterior teclee dos veces <Returnd> para terminar con la
operacidn de copiado.

8.- Seleccione las celdas D2 a D8 con <F6> y oprima <Returnd.

9.- Ahora acceda al menti ndmeros (<ctri-N>> y seleccione ndmero
de decimales, oprima <Return) , 4 y <Returnd. Con esto hemos
establecido que los valores de las celdas D2 a DB aparezcan con cuatro
decimales.

10.- Teclee en D2 la férmula (C212) que nos permite calcular el
cuadrado de los residuns y copie ésta expresion en las celdas D3 a D7.

Observe que si ubieramos escrito ($C$272) en lugar de (C2T2) el
valor de Ja celda €2 se hubiera mantenido constante al coplar la
formula en el resto de las celdas.

11~ En ta celda D8 sumaremos los residuos al cuadrado mediante
la expresion GSUMCD2:D7).

12.- Ahora escriba en las celdas Bt0O y Rit las fodrmulas que

permiten calcular el error probable de una observaciéon y el error

48



probable del pronedio, esto es €0.6745+(GSQRT(DB/5>)) Y
(0.6745‘(@80!“‘“)'8/30))) respectivamente.

13 Escriba en las celdas A10 y A1l las etiquetas que nos
permitiran identificar sus valores, Vp= y Vpp= respectivamente.

Ahora con el fin de mejorar la presentacion del problema
anterior, es conveniente realizar algunas modificaciones.

t-- Seleccione con <F6> y las teclas de desplazamiento de cursor
toda la hoja v teclee <Returnd.

15.~ Acceda al memd numeros y seleccione la opcién Centro.

Con lo anterior, la ln.ror-maclén de cada una de las columnas de la
hoja Errores debera aparecer centrada respecte a cada celumna.

16~ Ahora seleccions el renglén 1, acceda al mend texto vy
seloccione Subrayado y <(Return). Haga lo mismo con el renglén 7.

Con Framework se pueden realizar un sinnimero de modificaciones a
cualquier hoja de cdlculo, celdas, columnas y renglones con el fin de
me jorar su  presentacién. Dicha  modificacién  la  pedemos establecer
desde la creacion de la hoja, o bien, una vez terminada la aplicacién
como en el presente caso.

Con lo anterior se ha resuelto el problema y la tabla que

obtendremos como resultado final es la que se muestra a continuacidn.
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Problema 2. Compensacién de una red de nivelacién.

Se trata de compensar una red de nivelacién por el método de
aproximaciones sucesivas. Este meétodo consist.e en compensar cada uno
de los circuitos que forman Ja red por separado, pero en orden,

recorriendo la red en un sdlo sentido.

ez 40,003

Cem +*0.008 /

Lx00&M D

La figura representa la red de nivelaciéon compuesta de los
poligonos BRCDEB, AEDA y EABE. Como se observa, junte a cada tramo de
nivelacion (lado de poligono) va anotada su longuitud en kilometros vy
el desnivel observado en metros entre sus puntos extremos (bancos de
‘nivel), el signo del desnivel corresponde al sentido indicado por las
f'lechas.

Dentro de cada poligono figura la longuitud de su perimetro y su
error Jde cierre, el cual se caleula sumando  tos  desniveles parciales
en el sentido de las agujas del reloj.
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ORUERVACIUN [ v V2

1 115,16 0 0
2 115.17 -, 01 . 00010
3 115.19 -.03 . 00080
4 115,15 .01 00010
5 115.15 MR . 00010
(3] 115.14 .02 . 00040

suma= 690.96 . 00160
VHP- 115,16

Epe .01

Epp~ .00



-

Para la solucion  de  este problema mediante Framework, es
necesario crear mediante una hoja de calculo una tabla que contendra
los datos necesarins para el caloulo y ajuste de la red de nivelacion

descrita antoeriormonte. FEnton

1~ Cree una hofa de caleulo vy nombrela REDNIVEL., estando en el

mavco o etigo dee la hoja ajuste ol numero de decimales a tres

cifras con el mont numeros.

= Amplie la pantalla con F9.

3~ Establezca en la hoja el circuito I en orden, consignando los
Lados ” tLramos der nivelacidn, las distancias (expresadas en
kitometros) v los desnivaeles con sus respectivo sigho, ami como las
etiquetas  correspondiontes  a  cada columna, en caso de que  Ssea

necesario ajuste @) tamano de las celdas con F4,

A B [ o} E F G

reuito|Ladaiinst. Chnd |Dist. (%) | Desn. [Correccion|Desn. corregido
B 1% 3. &6

FCDERB Cio 45 G, 312
DE 2l ~3. 145
ER a7 -1, 559

TOTAL

doHecho Jo antervior rellene las columnas D, F, 0, y el renglon o

con las féormulas que aparecen en la siguiente tabla, Empezando con la
celda Ch.
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< o E F G

1 Drst. Chmd| Dist, C%) Cesn. Correccion |Desn. corregl do
2 (C2-8CRED ~( $EESMD2) CE2+F2)

E CCR-4C86D ~CRERS D) CEI+FD

4 o 21:4 “BCEGD ~(SEBEMD4) CE4+F4)

=} (CS-9CE0D -(8LBEwDSE) CES+FS)

6 |@SUMCC2: C5) |[@SUMCDE: DS) |@SUMCES: ES) | GSUNC F2: FS) GEUMCG2: G

Con lo anterior obtendremos como resullado los desmnivoles

corvegidos del circuito | o BCDEB.

A B C D E F G
1 jCircuitlollado|Di st (Kmd |Dist. (%) | Desn. [Cor reccion | Desn. corregido
2 RC 19 .17 3. 28&a 0. 02 3,302
3 BCDER cD 45 .40 6.312 Q.05 6. 360
4 DE 21 .19 -15. 145 .02 -8.123
5 EB a7 .24 ~1. 569 0, 03 -1, 840
& TOTAL 112 1 -0.1280 .12 0

’ :
Compensade el  primer circuito, los desniveles corregidos servirin

pava compensar el error de cierre del siguiente circuito a compensar
(AEDAD, v ast sucesivamente.
8~ Entonces, continue con la tabla de  nivelacidén estableciondo

las etiquetas v los datoes del circuito niamero 11 CAEDA).



A B [ 8] E F (&

I Jircumta l>> [wan, (Correcaron{fesn, corregido
2| T A7 32| o083 3,302

3 poren | oo | an 40 G312 Q.05 6. 36O

a | oE B A8 {8145 0. 02 -8.123
s Jes | e | o D see .03 | 1540

5 | Toras 1 1 -0.120 o.12 O

T AE 1 -G, 3732

2 AEDA ED 21 ! 8,123

9 £ o —2. 676

wl toran ||

.- Repita Lass tormualas CGempezawio con [H1e)] solo e
mudificandolas de acuerdn a ba reterencia coreespondiente, como  se

ahserva 2n L fabila sigidentes,

[ jn} E F G
7 CCT-8C810D ~CSESL1ONDT) | CE7+F7)
a8 CEE gCHLOD —CSERIO#DR) | (EB+FB)
2] CCO-BCHLOD ~CBES10n0AY { (EQ+F3)
10 RSUMCET: OO0 LATUMO D7 00 JGEUMTET: E9) |GEUMCFT: FO) | GSUMCGT: GO)

Con o anterior habremos compensado los circuitos CDER v AEDA.



A B C D E F G

1 jCircuilo|Lado|Dist. CKm) |Dist. (% Desn. |Correccidn|Desn. corregido
2 BC 19 A7 3.&82 0.02 3. 302
3 BCDER [S{H] 45 -1 G.31a Q.05 G. 360
4 DE al .19 2,145 Q.02 -8.123
S EB a7 .24 -1.969 0.03 -1.540
5 TOTAL 112 1 -0.120 0.12 0
7 AE 18 =l -6, 373 ~0.047 -3, 300
8 AEDA ED 21 . a6 8,123 -0.019 8.104
=} DA 41 T4 -2. 675 ~G, 038 -2.714
10 TOTAI. B0 1 0.074 -0.074 o]

Los desniveles corregidos serviran para compensar el error de
cierre del siguiente circuito a compensar (EABED.

T.~ _Entonces, continue con la tabla de nivelacién estableciendo
las etiquetas y los dates del circuito mimero [1I (AEDA).
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A

n = o D E F G
1 :T:Jx— o ;:I ':.n: F\-'V.-; :: 11‘.) Desn. |Correccion {Dwsin. correqido
2 T 143 A7 3.a8e Q.02 3, 302
3 BIDER [Nl 45 40 (S s Q. 08 6. 360
4 I F“[Tl;."-“‘ .1a -3.1495 0. 02 -8,133
d T ”I‘{l‘-- 7 t'; - -1, GG O, 03 ~1.530
o woma | e | 1 oz o
0 T ‘:\;‘Z o \ ‘ ) 0.7 -5, I30
=4 l>l“ r;'.] 0,019 8.104
Q lb: o .‘IT ki —“SZ__ -2, 676 -0. 038 -2.714
1o TOTAL R0 i 0,074 -0. 074 [a]
it T ) ;‘\._— 5. %80
e " EARE AF+ o -G, BTG
f T T | e | s

- - H
14 TGTAL J- [
RS FVOE TP USRI SR ——

B Modifique fas totmulas

clrcuito, comn se ohsEeeva on la tabla siguiente.

Cempezando con G14)  del  dltimo

c T &= F G
CCLL -1 40 -CESEBL 4mD1 1D CE11+F11)
[ 1o TR D ~CEERL4uDL 2D CEL2+F12)
O -
[iges Bl Th S CUBES) 4wy 3D CEL3+FL 3
@sumC CLl: CLR) (@EUMODT E: D1 2D [AGUMCELL - £1 20 JaCGUMCFLY : 1 32 {GEUMCGL L : GL 3)




Hecho 1o anterior, se habran compensado una vez todos los
circuitos o completade un cicle, La siguiente tabla  muestra los

valores de los desniveles obtenidos en el ciclo L

CICcLo 1

A 3] C D E [ G
L ru;:; Lo [ Dist, CEmy fDa st O Deesn, j[Correccion|Pesn, corregide
& ’ .03 3.30a o
o
4 ~-——~—-'-2—~-~~ 0,08 7 ~8.123
s e | e Taos | crman
(] TOTAL 11e 1 —:1 20 .12 (o]
7 AL 18 Rr=r:4 -3, ?7‘5 -0.017 -5, 330
8 AEDA ED - al . a6 5,183 -0, 019 8. 104
Q DA 41 .52 -2. G676 -0.038 -2.714
140 TiuTAL RO 1 0,074 -0, 074 (6}
{1 EA 18 = 5, 390 -0.013 5. 377
12 EABE A.E:~ 7 24 .35 -5, 379 -0. 018 ~65. 897
13 GE 27 .39 1. 540 ~Q. 020 1.8z20
14 TOTAL 59 1 0,051 ~0. Q351 o}

Como  aparecen descomposiciones por las nismas correcciones que
sufren las rutas comunes contiguas, debera sepetirse el ciclo apartir

dn lns valores obtenidos, varias veces hasta que las corpecciones sean



todas nulas o despreciables.

En las tablas siguientes figuran los valeres correspondiente a
cada ciclo para la compensacion de la red Observe como los valores de
los desniveles obtenidos en el ciclo 1 son sustituldos en el cicle 11

para obtener asi nuevos valores.

cIcLO 11

A B C D E F G
1 lCircuitojlado|Dist.{Kmd |Dist.C% Desn. |Caorreccion!|Desn. corregido
2 BC 19 .17 3.302 -0, 006 3.296
3 BCDEB cDh 45 .40 6. 360 -0. 015 6. 345
4 DE 21 .18 -8.104 -0. 007 -8.111
5 EB 27 .24 -1.520 -0. 009 -1.%529
6 TOTAL 112 1 0.038 -0, 038 (o}
7 AE \B .22 -8, 377 -0, 008 -5, 382
<] AEDA ED 21 .26 8.111 -0. 005 8.106
=} DA 41 .52 ~-2.714 -0.010 -2.724
10 TOTAL BO 1 0. 020 -0. 020 [a]
11 EA 18 .26 S, 382 -0.004 5.378
12| EABE AR 24 .35 ~B. 897 ~0. 005 -6.902
13 BE 27 .39 1.520 -0.008 1.524
14 TOTAL 69 1 0.014 ~0.014 o]




CICLO T1I

A B [ D 54 F G
Circurtojlado |Dist. CKm) [Dist. W) | Desn. [CorreccidnijbDesn. corregido
- BC 19 17 3. E9n -0. 002 3.294

BCDER co 43 .40 B, 345 ~0. 004 6, 341
DE 21 .19 -8.106 ~0, Q02 ~-8.108
Ek 27 a4 -1. 524 -0, 003 -1.527
TOTAL 112 1 0.011 -0.011 0
AR 18 P=t=4 -5, 378 -0. 001 -3. 379
AEDA ED 21 . 2H 8.108 ~-0. 002 8.106
DA 41 L Ba -2.724 -0. 003 -2, 727
TOTAL 80 1 0. Q06 Q. 006 O T
18 rals G379 -0, 001 5.378
EARE N _'XE;" ot} 35 -6, Q0 -0, 00t ~65. 903 -
T BE a7 39 1,537 -0, 002 1,925
TOTAL [SI~ T 1 0, 00d -0, 004 o

S8




0w

]

5]

~1

fie3

10

13
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CICLO IV

A Iz [ D E F G
GCircuitlo l;:h:- Mst. CEmd [Dist.Chy | Desn. [Correccion |Desn. corregido
T —.E;(:'_ T 13 .17 . 294 -0, 001 3.203
BCDEB cD 45 .40 6. 341 -0. 002 6, 339
DE 21 19 -8,1006 -0, 001 ~8.107
T Ek a7 24 ~1.825 -0.001 -1.526
TOTAL o 1‘ lnz i 1 0. 004 -0. 004 o
AE 198 ae -5, 378 ~0. 000 -5. 378
AEDA Pad =6 8.107 -0, 001 B8.106
;1 52 2. 727 =0, 00 =2. TaR
TOTAL 177 BO 1 0. Qo2 -Q, 002 (] ]
EA 18 26 5. 378 -0, Q00 5,378
EABE AE 24 35 -6, 903 -0. 000 -6.4903
BE a7 3Q 1.528 -0. 000 1.826
TOTAL 69 1. 0. 001 -0.001 (o]




CICLO Vv

A B c D E F G

1 lCircuito|LadojDist. CEm) {Dist . (% | Desn. |[Correccidn|Desn, corregido
2 BC 19 1T 3.203 =0, 000 3.293
3 RODER oo 45 .40 6. 3234 -0. 600 6. 338
4 DE 2 19 -8R, 109 -0. 000 -], 109
S T -';ZVL;- o —27 4 -1.522 -0, 000 -1, Saa
=) TOTAL 112 1 0. Q00 -0. ¢00 [¢]
7 AE 18 a2 -5, 386 =0. 000 -5, 386
’ AEDA ED 21 .26 R0 ~0. 000 8.109
5] T DA 41 - B2 ~2.723 -0. 000 -2.7e3
10 TOTAL 80 1 0. 000 -0. 000 (o]
11 Ea 12 r=-al 5. 3806 =0. 001 5. 365
12 EARE A‘B T 24 3% -G, Q07 -0. 000 -3, Q07
13 T BE a7 30 1. 52 ~O, 000 1.%z2
14 TOTAL (Sfs] 1 0. 00} -0. 001 8]

Dada  que el wvalor de las correcciones en eoste ciclo se pueden
conciderar nulas o despreciables podemos decir que la red de

nivelacion ha sido compensada.

[e14]



PROBLEMA 3, Compensacion de un  poligono por la regla del
transito.

En este ejemplo se trata de realizar una aplicacién con la hoja
de calculo Framework que nos permita realizar la compensacion de un
poligono per la regla del transito.

Para este efecto, va no se profundizara demasiado en conceptos
referentes al manejo de la hoja de trabajo ya vistos con anterioridad
a lo lavgo del capitule Il de este trabajo. Sino que la solucién se
enfocara hacia el anatlisis y la ldgica de cada una de las fdérmulas o
jnstrucciones que compongan  dicha aplicacion, tratando de ser claro v
sustoncioso para el me jor aprovechamiento de esta herramienta.

Los datus de un poligono cualguiera cerrado son los que so

muastran a continuacion:

LADO DIST. ZIMUT

A-B 104.66| aoe 39 00

B-C 50.00} 297 27 CO

1
]
173
i
0
w
V]

&23 12 00

=-F @d. 33 33 37 00

A 48, 05 33 45 00
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La solucion de esbe ejemplo mediante Framework lo dividiremos en
cinco partes o pasos a desarrollar para su mejor comprensidn que son:
[= Calaulo del azimut en radianes.
f
{1.- Calculo de las proyecciones.
I~ Calculo de las correcciones.

iV~ Correccidn a las proveuciones.

Vo~ Calezulo de las coordenadas.

1.- Caloulo del azimut en radianes.

Primeramente crearemos una hoja de calculo, la cual contendra la
tabla para la compensacion del poligono. A esta tabla le asignaremos
cuatro columnas para el valor del azimut (grados, minutos, segundos)
de cada lado del poligono, asi como para calculario en radianes. Para
nsto:

1.- Uree la hoja de caleutlo v nombrela TRANSITO,

De  acnerdo  a la  figura siguiente, reflene las caldas

correspondient.es a los datos del problema para establecer el esqueleto
de la tabla comenzande con el renglén numero 4 de la hoja de «cdlculo.
i es necesario modifigue el tamano de las colummas dimencionandolas

con la tecla <F4)>.
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A B C D E

4| LADO | D=DI ST [AZT MUTCg) FAZI MUTCmD [ AZIMUTC )
S| A-B (10<D4.66 298 39 00
6| B-C | 6-0.00 297 27 [ele)
7{ C-D | B B3.0 223 12 o0
8 D-E |17 T3.26 138 19 0
Ql E-F [ 0-84.33 33 37 0o
10 P-F‘-A =B85 33 45 [ela}

Dado que harowemos uso de  las  funciones  trigonometricas seno v

coseno  para el cil-Zoulo de las provecciones y recordando que el
argument.o  de dichas fucione s en Framework se Jebe proporcionar en
radianes. debemos e transfe>r-mar et azimut de cada uno de los lado:n

del poligono A  dichs=as milades. Entonces teclee en la celda F§5 L
tarmula:
CUDS /M X ES/31600 >+-C5)eGP1 27180

Enn esta expresl A6n mlece que los minutos (celda DS ¢y segundow
Ccelda ES> lel avimt g cor-responde al lado AH se han dividido entr.
60 y 3600 respeclivamemonte con el tin de transtformario a decimales
poder hacer L brasfcsormciony el azimuat. a radianes. I

M veez hedo este, copie la formula  anberior al reste de o
columna ¥ con o gaeal ditendr-emos en radianes el valor del azimut ds

cada lado del poligonoe aop s obhserva a continuacion,
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A B (o D E F
LADO DIST. |AZIMUTCg) JAZI MUTCm) |AZIMUTCsY [AZIMUT Crad?
A-B 104. 68 298 33 00 5.212426
B-C 50. 00 297 ar 00 5.191482
c-D 83,93 ca3 12 [ola] 3. BASEYS
D-E 173,26 138 19 00 2. 414081
E-F 94, 33 23 37 00 Q. GBG722
F-A 48,05 3R 45 Q0 0. 589049

H.- Caloule de las proyecciones,

Para

el calculo

de Jas proyecciones, continuie

a la siguiente ligura,

0

~1

10

la tLabla de acuerdo

A B [ud D = G H 1 J
Lado [Dist. [AzCg) [AzCm) |AzCs) [AzCradD M 5 E w
A-B (104,065 298 jci=] 00 5. 212426
B-C BA. 00| CQ7 ) ;27: ()L;) 5 lQl;Ba
C-D 33,931 2a3 12 [oln} 3. 8OSETS
D1 1173, 26 138 1Q 00 2.41408}

[ Q4. 33 33 37 oC 0. 386723
F-A 48, 65 33 45 00 0. 5232049




Como se observa en la tabla anterior las colummas G, H, I, v
contendran las proyeccionses N, 5, E, vy W respectivamente.

Para el calculo de estas provecciones el problema reside en que
ki computadora  jdentifique la proyeccidén que se ha de evaluar para
depositarla asi en la aelda de la columna  correspondiente a  la
proveccidn de oue so trate.

Sabemos  que el valor del  azimut  puede caer dentro de law
sigutentes pasibildades: U<A2490, PO<A2<1BO, 180<AZ<270, 270<Az<360

siendo gque S

0<AzZ<V0 las proyecciones son Norte vy Este.
QU<AZIBO las prayecciones son Sur vy Este.
130<AZ4270 Tas provecciones son Sur y Qeste,

2T04AZLT6D Jas proyecciones son Norte y Oeste.

Para solucionar el calenlo de las  proyecciones se  hara uso e
diagramas de flujo para un entendimiento mas razonado,

Entonces supopgamos que se gquiecen calcular las proveccidnes del
renglén 5 Uado AR, Para esto, la primera proyeccion o columna por
calcwlar seria ia Norte va que la sscuencia de calculo en Framework es
por columtias. '

Entonces observe el diagrama  de flujo sigulente donde se

analizara =i la proyeccion de) azimut es Norte,



Tenemos que primeramente la distancia y el azimut en radianes
correspondiente at lado AR es leido en la celda G5 e inmediatamente se
condiciona a que si AZWO  (proveccion NE> se realice el calculo en
dicha celda v finalice para continuar calculando la  tabla. Pero en
caso  negativo se vuelve a condicionar a que, si Az>270  calcule  la
proveccidn (dado que se trata de una proyeccion NW)  y  finallice con
dicha celda para continuar caladando la tabla. Pero en caso unegativo
colocaremos un “cero®” en la celda, va que la proveccidén no es  ninguno
de, los casos NE o NW.
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De acuerdo al diagrama de flujo y razonamiento anterior,

que  la  celda G5 contendra  finalmente la  formula

sentencia condicional siguiente:

51 1

ol

]

formada

t.enemos

por

@] FUCS<90, (BEaaCOSCFS) ), CALFCUS> 270, (HSe@COSCFSY ), 02D

]

]

HO NO

Expresion que nos permite discernir el tipo de proyeccion de

se trata. Ahora para el case de las  proyecciones at

procedimiento es el mismo, observe el siguiente diagrama de flujo.

Sur,

la

que

ol



Para sste caso tenemos que si Az<90 se colocara un cero (dade que

sa trata Jde una proyeceion al Norte) en las celdas de las proyecciones

al sur. Pero en caso negativo, se condiciona nuevamente a que si se
cumple que Az>270 se cologue un cero en dichas celdas, peroc en caso
negat.ivo, se tratara de uma proyeccion al Sur y se procedera a hacer
el calculo de la proyeccidn ecorrespondiente.

De acuerdo al diagrama de flujo anterior, tenemos que la celda HS
contendra finalmente la férmula tormada por la sentencia  condicional

siguiente:

@IFCER<I0, 0, ( ALFCCH> 270, 0, COARSUBSeACOSCFSII)X) |

R .

HO HO

Para las proyecciones restantas tenemos que si AzAB0 se trata oo

una proyecoidon al Este.

@1FCCH<TI RO, {BSeGSINCES) ), Q)

1

MO

Y si AZBO 50 Lrata de una proveceion al Oeste.
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SIFCCS> 180, (GABS(BS#ASINCF52)), 00

|

NO

Entonces teclee en las celdas 15 y J§ las expresiones anteriores
que nos permiten caleular las proyecciones Este y Oeste
respectivamente.

Con las expresiones anteriores hemos calculado las proyecciones
del primer lado del poligono (AB), solo resLa coplar estas al resto de
las  columnas correspondientes y obtener asi las proyecciones sin

corregir del poligono.

A |2 [ D E F G H I J
4jlado|Dist. AzCgD [AZCM) | AZCs) JAzCr ad) + N -5 + E - W
SIA-B [104.66] 293 39 00 |5.212426(50.18 o] 0 91,808
6(B-C B0, 00| 297 27 00 [S.121482|83.05F © (o] 44.37

Cc-D 83,93 223 12 lala} 3. 8a5575 (o] 61.18 Q 57. 45

<

8ID-E 173, &5] 132 19 o0 2.414081 o 129.40(115. 22 &}

E-F Q4. 32 33 37 00 |0.586722|78.85| O S2. 22

[(s]

10(|F-A 43, 648 33 45 oG 0. 589049 [40. 45 (o] a7.03 [}

Uia vez que hemos copiado las fédrmulas que nos permiten calcular
las provecciones al resto de las celdas y antes de proceder a calcular

las corvecciones a dichas proyecciones, en la celda Bll  teclee



ASUMIBS:R10) para caleuwlar el perimelro del poligono y copie esta en
las zeldas air. Hus, I v It para calcular  la  suma de las
provecciones al Norte, Sur, Este y Oeste respectivamente.
Obiamente que al comparar las sumas de las proyecciones Norte-Sur
v Este-Opste no coinciden dehido a gque existen errores. estos errores
cuve  valor es la diferiencia entre las sumas de provenciones estan
dados por: Ey=s ZIN-ZS y Ex= ZE-IW.
Entonces, en las celdas:
15 teclee (G11-H11)> para calcular el error Ey.
G616 teclee (111-J11) para caleular el error Ex.
G17  teclee  GINT(/(CESORT(GIST2)4(G1672)))/B11)) para calcular
la presicion del levantamionto, la cual esta dada por:
PaU/CET /1)
Donde:
ET es ol ervor total dado por ETe (LEx)ZHEy)z » 2
L es el perimetro total del poligono cuyo valor ha sido
caleoulado en la acelda Bif,
Hecho 1o anterior, en las celdas F15, F16, Fi7, tecles Eyw=, Ex=,

v Presicion= respectivamente para poder identificar sus valores.

i11.- Calculo de las correcciones.
Las expresiones que nos permiten calcular las correcciones son:
f

Ox=m(EX/7ZPROPR ===1

Cy=(Ey/ZPy)Py ---2



Donde:
Fy y ExX son los errores en Y y X calculados en las celdas 015 y
10 respectivamente,

ZPx vy YPy son la suma total de las proyecciones X v Y

respectivament.e,

Px y Py sos las proyecaiones del lado del poligono por corrsagir.

El signo de las correciones a las proyecciones de los lados del

poligono sera Lal que:

lo. Se sume la correcaicon a las provecciones cuya Suma es menor.
20. Sn xte la correccion a las proyecciones cuya suma es mavyor.

Por Jy  tanto, el problema de calcular las corracciones a  los

lados  del poligono mediante Framework reside en poder identificar a
que proyeccidon habra de sumar o restar dichas correcciones.

Dado que los errores Ex v Ev intervienen en el calculo de las

correcciones debemos analizar que:

1.~ si Ex >0 entonces ZPE > IPV.
2.~ =i Ex <0 entonces ZIPE < ZPW
Ast mismo para el error en Y se tiene que:

1.- si Ey >0 entonces ZPN > ¥

2~ si Ey <0 entonces TPN < IPS

~1
-



Ahora ubserve las provecciones caloculadas hasta el momento en la

siguiente tabla,

Dado  gque A cada  lada  del  poligone  solo le corresponde  una
proveceion Este u Oeste (provecciones X) y una proveccidn Norte o Sur
(proyecciones ¥ v nunca ambas, tendromos entonces que si el valor de
la celda 05 (proveccion Norte) es igual a . cero, entonces pov
congiguiente ol valor de la celda HS (proveccion Sur) es mayor que
cera. Asi mismo, si el valor de la celda U5 es mayor que 0 entonces el
valor de HS sera igual a cero.

El analisis hecho anteriormente al caso de las proyecciones Norte
Y Sur es logico v nos permite solucionar el probloma de discernir a
Yue proveccidnes se sKumaran © restaran las correciones
correspondientes, Porr lo tanto, este analisis (que se muestra en el
sié;uienﬁ.e diagrama de flujod debera ser incluido en cada una de las

celdas correspoundientes a las correcciones,



“IUERIH/ZPE *SPWRX PE}

e nliziart epwiixPw) HNEXIIBSE +P¥HIX PT)

HIEXI/GPE+IPWHY PW) (

Entonces la expresidén que nos permite calcular la correccidn €x oy
que se aplica a las provecciones Este y Oeste us la slguiente:
AIFU5=0,
GIFCHRUS16>0,(CRABS CEGFI16)/CHIF 44 [F1109 5> .
“(CHABS (G F10/CEIE S JHID D0 J5)),
QIFCEUBI620,~ ((RABS(HAF1G) ZCEIF 1+ THI1MISD,

UDABS(H0F 16D/ CRIBN B JEUEISDO))



Situese on la celda K5 (correcciones en X) y teclee la expresion
anterior copiandola posteriormentye o las demas celdas de la columna K.
Para ol caso de las correcciones CY el procedimiento es el mismo,
v por lo tantn tendremos la siguiente expresion:
QIF =0,
GIFCLOTAT0 CCRARS (RO IS)/CEAF11+EHE11))8HS5)D,
~CC@ABS(HOFI5)/CEOF1I+THEL1D20H5)),
QAIFCEA31550,~ (CRABS(RGHRI1S)/CROT11+5HE 1120065,

CCVARSCRORIS) /CRORLIFEHE11)D6655)

La wual debemos Leclear en la celda LS vy copiarla al resto de la
columna L.

Una vez hecho lo anterior tenemos que aplicar estas correcciones
a sus respectivas provecciones para obtener las provecciones

corregidas.

IV.~ Correccidn a las proyecciones.

Una vez que hemos calculado las correccidnes Cx y Cy debemos
ancontrar tfinalmente el valor de las proyecciones corregidas el .cual
conseguiramus sumatkdo  Las correcciones (con su respectivo signo) a los
valores de las provecciones sin corregir  correspondientes a cada lado

det poligonn. Para esto continue la tabla.



4 H £ E W x Cy N s E w
5 s0.18 < Q 21, 6% 19 -.ae
& | &3.05 [} Q 44, 37 .09 -.10
an
.56
.34
—t 17

Al BT ST ITIAES que  queremos corregir las proyecciones

correspondivntas al lade AR del poligono.  Entonces, la  proveccién

Norte  meria o primera provescion por corregier. En da celda
corvespondiente  a o proveccion Norte corregida (celda M) usaremos
una bifurcacion en la cual condicionaremos a que si el valor de dicha
proyeccion  sin corregir es diterente de cero realice la correccién
pero en caso negative coloque un cero en la celda que la contenga.
Est.o es:

En la colda M3 Laclee: dIF(G520,0,05+41.5),

Donde se condiciona a que si U5 (proyeccion Norte sin  corrogir)

es igual a cero se coloque el mismo cero en M3 dado que no existe

prove

Nonstes poro en easo negative  se Pealice  la correacion
sumando el valor contenidoe en la celda LS (correccion Yo

Este procedimionto seguido en la proyecci Norte (celda M5 es

el mismo en e} reste de las proyvecoiones Sur, Este y Oeste, aunque a

las ultimas Jdos les debemos aplicar la corprecciéon Gx contenida en la



«columna K. Entonces en las celdas:

N5 teclee GIFC(HS=0,0,H5+15)>

05 tecles GIFC(1520,0,15+4K5)

PS teclee GIF()520,0,]5+K5)

Hechio esto proceda a coplar las expresiones anteriores al resto
de las coldas gue contienen las provecciones: corregidas, para  caloulae

post

iormente las coordenadas de log vertices del poligono.

V.= Galoulo de las coordenadas.

Finalmente  para  terminar  la  planilla  calculemos  las  coordenadas
e los vértices de la poligonal,

S el Jevantamiento es aislado podremos imponer el valor de la
ordenada y abscisa a cualquier punto, procurando que todos los
vértices so encuentren en el primer cuadrante,

En este caso pondremos como coordenadas iniciales X=1000 y Y=1000
al lado AB. Para calcular las coordenadas del resto de los vertices
tendremos que  sumar al  valor  inicial el valorr dJde las proyecciones
corregidas  (con su erospectivo signe) v ooal resultado de este sumarls
bas siguientes para oblener les coordenadas de o musve  vortice. oste
procedimiento  se  sigue  hasta calcular las  coordenadas  de todos  los
vertices.

Entonces continue la tabla e introduzca los valores de las

conrdenadas iniciales del lado AB,



M H Q P Q R

4 N = E w COORDCY) COORDC XD
9] R NI [} (4] G2, 0411000, 000 [1000. 000
6 2, 65 h O [a] 44.4d6

7 (o) 51,45 Q 57.57

8 o 129. 66114, 98 (=)

Q TE A @ S 12 (o)

] 40| 0 | @er| o

Ahora para las  coordenadas en Y teclee en la celda 06 la

expresion siguiente:

i

@1FCM520, OS=N5, Q5+4M5)

L1

NO

En la cual se condiciona a que si la proyeccidn Norte <(celda M3
del lado AB os  igual a cero realice la resta de la proyeccion Sur
(colda N3 con  Jas coordenadas anteriores pero en  caso  negativo
realice la suma de dicha proveccién con las coordenadas anterlores,

Ahora para las coordenadas en X teclee en R6 la expresidn:

i3

i
QlFC05=0, RB-P13, RI3405)

Lo 1

Ho
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En la cual se condiciona a que =i la proyveccion Este (celdn 05
del lado AR es dgual a cero realice la resta de la proyeccidén Oeste
(elda PS5 con las  coordenadas anteriores pero en case negativo
realice la suma de dicha proyeccidn con las coordenadas anteriores.

Gon  lo anterior hemos compensado el poligono  propuesto vy
enconLramns  tambidn las coordenadas de sus vertices las cualus se

muestian en la siguiente tabla.

M H Q P Q R

4 H S E w COCRICYD COORDCX)
2] 49, A3 o o} 92, 04 11000, 000 {1000. 0D0
(5] e vs o o} 44. 461049, 96 907. 96

T Q 51.45 o S57.97)1072. 9 863. 50

8 O 129.96(114. 98 (¢} L1011, 47 805. 93
<] 78. a1 (o} Sz.12 [} 881,91 920. 1
10| 40. cw& Q a6, a7 [e] 959, 72 973.03
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CAPITULO V  CONCLUSIONES,

Desdis el inicio de este  Lrabajo se  establecio como  objotive el
mostrar las voentajas de asar ke _hu_i-\ electidonica contenida dentro del
pagquete  integrado  Framework, Esto como una forma de mostrar que la
disciplina Jdol  lugeniepro Topograte, no pusde gquedar  al margen Jde  jos
avances actuales en el ambito de la comput.acion.

No podenos  permanecer a la expectativa del amplio desarrollo que
a sutrido la computacion hoy en dia v de los progresos que pone en
nuestras manos., v e la cual podemos hacer uso  para  acelerar los
progedimient.os  de  caloulo de  grandes  volumenes de  datos  realizados

mediante  caltuladoras e bolsillo las  cuales se  han  visto rebasadas

oy en dia por los sistemas peesonales de comput.o,
Esta tesis (que no protemnde en ningan momento ser una guia  del

usuario  para el

dea Ja hoja de calculo Frameworkh) se  propone

despertar el {nter N SU uso, como una  herranfenta de la cual se
puede hacer uso  para la solucidn de peoblemas en ta topogralia, El

haber logrado ko antorior. habra cumplido el objetive propuesto,
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